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A „mungók“ boszuja=
Valamint Görgey visszavonulása 

a Kárpátokba meg lett örökítve és 
inig csak egy hadviselő állam fog 
létezni a föld kerekségén, épp oly 
érdekkel fogjuk tanulmányozni azt a 
párját ritkító hadműveletet, mint I. Na­
poleon átkelését az Alpeseken; a ma­
ga nemében páratlanul fog állni a 
csongrádi községi iskolaszék azon ha­
tározata is, melyet a f. hó O-án dél­
után hozott elrettentő például azok­
nak, a kik fötisztelendő Hegyi Antal 
ur viselt dolgaival szemben álláspon­
tot merészelnek foglalni. A három 
történeti tény között az lesz a külömb- 
ség, hogy még Görgey és Napoleon 
nagy hadi fényeik, a hadi tudomány 
részére vannak megörökítve, addig a 
■csongrádi iskolaszék f. hó 0-ki hatá­
rozata valamelyik élczlap, vagy kalen- 
dáriom hasábjain fogják mulattatni a 
kaezagásra hajlandó közönséget.

Éppen azért én is csak úgy kí­
vánok foglalkozni a t. iskolaszék ha­
tározataival, mint a rosszul sikerült 
élczczel, nem tulajdonítva annak 
semmi, fontosságot; nem félek annak 
következményeitől, nem tartom azt 
egyébhnek, mint vaktöltéssel való lö­
völdözésnek, vagy a legroszabb eset­

ben egy kis gyenge rossz akaratnak. 
Azt pedig igen jól tudja lapunk olva­
só közönsége, hogy én nem csak a 
vaktöltésektől nem szoktam meghát­
rálni, hanem még az éles töltéssel is 
szembe merek nézni.

Engem terrorizálni nem lehet; 
én attól sem nem félek, annál kevésbé 

I ijedek meg.
Hogy azonban lapunk olvasókö­

zönsége megismerje a községi iskc 
' laszék párját ritkító határozatát, szük­

ségesnek tartom annak ismertetését.
F. hó O-án délután 2 órakor 

a községi iskolaszék a községi elöl­
járósággal együttesen tárgyalta a köz­
ségi iskolák jövő évi költségvetését.

Midőn az én fizetésemről volt 
szó, Forgó Imre azt leszállittatni kér­
te ; azt hozván fel indokul,v/hogy én 
„füveket és köveire.1 tanítok, tehát 
nem érdemiek meg annyi fizetést, 
mint kartársaim.

Tulajdonképen pedig szerinte azért 
nem érdemiek annyi fizetést, mert 
nem tartozom a „Mungó“ táborba, 
sőt mi több : elég vakmerő vagyok 
véleményemet szabadon és korlátla­
nul kinyilvánítani.

Persze, hogy a t. „Mungó“ gyüle­
kezet nagyon helyeselte Forgó Imre 
fö-mungó indítványát, hanem sajnálat­

tal kellett kijelenteniük, hogy bizony 
nem lehet segíteni.

Mielőtt az iskolaszék ülését be­
fejezték volna, Forgó Imre ismét elő­
állt egy inditványuyal, melyben nem 
akart kevesebbet, mint azt, hogy en­
gem a t. iskolaszék tiltson el a lap­
szerkesztéstől, a mennyiben én olyan 
tisztességes embereket, mint Hegyi 
Antal, meg szoktam hurczolni a szer­
kesztésem alatt megjelenő „Csongrádi 
Lap-“ban.

Ezen indítványt már magáévá 
tette Szvoboda Ferencz iskolaszéki 
elnök is. De hogy is ne tette volna 
a magáévá, midőn ezen indítvány az 
ö furfangos koponyájában született 
meg. Mert hiszen egész bátran ki­
nyilváníthatom, hogy nincs városunk- 

I ban egy ép észszel megáldott lélek, a 
ki el merné hinni, hogy Forgó Imre 
betanítás nélkül ilyen, de bármiféle 
önálló indítványt képes lenne kipré­
selni elzsirosodott agyvelőjéből.

Szvoboda Ferencz tehát nem csak 
magáévá tette Forgó Imre indítványát, 
hanem még meg is toldotta olyatén- 
képen, hogy az indítványt két részre 
osztotta. Az egyik : a vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszter ur Ó exellen- 
cziája feliratilag kéressék fel, hogy 
engem a lapszerkesztéstöl tiltson el. A

> „CSONGRÁDI LAP’’ TÁljCZÁJA.

Szerelmes ixistóriáAc.
IV.

Z. megyében kezdett rosszul állni a 
kormánypárt sorsa ; néhány „népbolonditó “ 
fészkelte belé magát, aztán annyira felfor­
gatták a régi jó szabadelvű megye képét, 
hogy borzalom volt látni.

A tisztelt polgártársak annyira agyon 
beszéltettek, hogy mindenik úgy járt-kelts 
politizált, akár egy hivatott honatya.

Ő méltósága a főispán ur, már több 
ízben felczitáltatott a minisztériumba; ki 
tudja miért? ...

Annyi azonban szent, hogy előde kö- 
rül-beliil hasonló körülmények között lett 
„saját kérelmére“ nyugdíjazva.

Méltóságon Berkesy főispán úr azon­
ban ambitiói mellett egyúttal büszke, tekin­
télyes ur volt, ki sehogy sem akart férfi- 
kora delén, efféle „jól megérdemelt“ nyu­
galmat szerezni — a világ gúnyára.

így történt aztán, hogy ö méltósága 
büszkesége és ambitiója, valamint vágya a 
közéletben ilyen kitűnő szerepet még soká 
vinni, utakat és módokat keresett állása 
megszilárdítására.

Az erős ellenzék vezérférfiainak fiai 
berontottak a közszereplésbe, a megyei tisz­
tikarba, úgy, hogy soha annyi tiszteletbeli

állás nem volt a vármegyén, mint Berkesy 
főispánsága alatt.

A méltóságos úr kereste az alkalmat, 
az ellenzéki férjekkel és azok feleségeivel 
társalogni, ahol csak alkalma nyílt.

A méltóságos asszony estélyeket adott, 
látogatásokat tett és fogadott, valóságos 
nyárspolgárias életet élt a t. polgártársak 
hölgyei körében, hanem . . . egy-egy pu- 
lnilt de az ellenzék mégis erős maradt.

Legveszedelmesebb volt Kákái Pál 
uram. Ennek állás nem kellett ; elég baja 
volt jószágaival, liOÜÖ hold földjével, rakou- 
czátlan és tolvaj cselédségével, a 48-as kür- 

: rel, melynek elnöke volt, hol majd lemon­
dott, majd újra elfoglalta a tiszteletbeli ál­
lást. Aztán a megye, az ország dolgaival 
és végül általa ugyan meg nem értett — 
honmentő elveivel.

Fia nem volt, kinek révén meglehetett 
volna csípni az öreg földetturó, házsártos 
ellenzéki honpolgárt.

Pál gazda pedig sok galibát csinált. 
Öreg napjaira nem a gazdaságán törte eszét, 
hanem választott és buktatott a városban, 
a megyén és képviselő választásokon.

Hanem volt egy gyengéje, — a lánya! 
Az ö aranyos Juliskája, a ki van olyan szép, 
okos és gazdag, hogy akár a csávosi gróf 
urti is büszke lehetne rá, ha ugyanis Pál 
gazda oda adná!

Még iia a gróf ur ezért a nagy sze­
rencséért haza jöniYe Angliából,

A megyén ijesztően közeledett a tiszt- 
ujitás, az országgyűlés is feloszlott és Így 
utána a következő nyáron a képviselő vá­
lasztás ki volt tűzve.

Kákái gazda meg még hallatlanabból 
korteskodott és költött, mint valaha.

Ő méltósága pedig kétségbe volt esve.
Gondterhelt fővel járt-kelt egy napon 

hivatalos helyiségében. Kákái uram járt 
akkor is eszében, hogy mit ... de mit is 
kellene tenni! ? . . .

Felkelt piros bársony zsőlléjéből, majd 
leült, aztán izgatottan lépett az ablakhoz, 
kihajlott egy kis friss őszi, levegőt szívni.

Még "reggeli ö óra, hanem azért már 
nem volt türelme hon lenni. Eljött a hiva­
talos gondok közé, gonddal űzni a gondot.

Hanem alig nézett néhány pillanatig 
ki ablakán, valami sajátságos, jól eső mo­
soly játszott ajka körül, homloka kiderült.

Egy vidám kézlegyintéssel czigarettá- 
ját kidobta az utczára, hirtelen megfordult, 
jobb kezével homlokát végigsimitotta, bele 
veté magát a piros bársony zsolyébe, aztán 
egyet csettentett jobb keze hüvelyk és kö­
zépső ujjúval és édes megelégedéssel mór- 
mogá :

— Hogy ez nekem nem jutott eszem­
be ! No de nem késő. Pompás . . . igazán 
pompás ! . . .

Aztán megint az ablakhoz lépett, né­
zett és mosolygott.
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lHiisik pedig: dr. Tergina Gyula kir. 
tanfelügyelő is kerestessék meg az 
iránt, hogy ellenem a fegyelmi vizs­
gálatot indítsa meg-

Mennyiben érzi magát jogosított­
nak a községi iskolaszék, hogy velem, 
mint lapszerkesztővel ily rövid utón 
kivárnia eljárni, arra is rá fogok tér­
ni, egyelőre csak arra akarok rámu­
tatni, hogy az iskolaszék tagjai he­
lyeselték-e Szvoboda ur indítványát, 
daczára annak, hogy az inditv ány 
néma csendben ugyan, de minden el­
lenmondás nélkül keresztül ment.

A nagy méltóságú vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszter úrhoz felterjesz­
tendő beadvány fogalmazásával és alá­
írásával Szvoboda Ferenez elnök és 
Sövényházy Antal jegyző lettek meg­
hízva. Sövényházy azonban kijelen­
tette, hogy a feljelentést semmi áron 
alá nem írja, annál kevésbé hajlandó 
azt megfogalmazni. Szvoboda erre pa- 
rancsolólag lépett fel; azt mondotta, 
hogy Sövényházynak, mint iskolaszé­
ki jegyzőnek kötelessége aláírni. Sö­
vényházy erre kijelentette, hogy az 
iskolaszéki jegyzöségéről lemond.

Midőn Szvoboda Stivényházyval 
szemben kudarczot vallott, Farkas 
Béla igazgató urat szólította fel. Ez 
szintén kijelentette, hogy a feljelen­
tést semmi körülmények között alá 
nem Írja.

A két kudarcz után dr. Buck 
Herman ügyvéd urat, id. Kádár Hen­
rik ny. megyei főszáravevö urat és 
Sohlya Antal urat kérte a feljelentés 
aláírására. Azt azonban elfelejtette az 
elnök ur, hogy ezen urak daczára an­
nak, hogy az ellenzék táborába tar­
toznak, de nem alázatos mungói az 
elnök urnák, hanem tisztességes, be­
csületes önálló férfiak, a kik az 
egyéni meggyőződést mindenkiben 
tisztelték, a kik árulkodásra még az 
elnök ur kedvéért sem hajlandók. Ter­
mészetes, hogy az aláírást ezek is 
megtagadták.

^ Ezek után, midőn a feljelentés

A főispán ur ablakából pedig a főut- 
czán lehetett végig látni.

A megyei tisztviselők szállingóztak hi­
vatalba. egyenként és párosán.

Könnyű, legény es lépésekkel jött Csen­
get Miklós az aljegyző .is. Felső-zempléni 
elszegényedett dzsentri-gyerek, úgy ideve­
tődött az alföldre.

Három év alatt „divatba“ jött. Gyö­
nyörű tiu volt, különösen ha vadász-tiszti 
uniformisban a király nevenapján megjelent 
a templomban, hát nem felejtették el félévig 
a lányok. Folyton róla álmodtak.

Most is a főúton végig hol itt, hol ott 
nyílik egy ablak épen, mikor ö megy hiva­
talba. És Miklós köszön is. mosolyog is jobb- 
ru-lmlra és öt is köszöntik és mosolyognak 
is reá jobbrúl-balrúl.

Most épen Kákái uram háza előtt megy 
el. A fehér csipke függöny mögött is mint­
ha mosolyogna valaki.

Csenget- az utczáról nem veheti észre 
hanem a főispán .ur innen az emeletről ré­
zsűt épen bele iát a szobába, hz a Juliskr 
szobája! . . ,

() méltósága jnegfordul es csenget.
Tekintetes Csenget- Miklós aljegyző 

urat kérem egy pár perezre ! ... Éppen
most jön.

dó félóráig volt Csenget Miklós a fő­
ispánnál. Hogy mit beszéltek, én nem tudom.

CSOlTGEAri Xu-A.It

aláírását minden tisztességes iskola- 
széki tag megtagadta, Szvoboda ur 
Forgó Imre indítványozóhoz fordult 
azon biztos reményben, hogy az alá 
fogja írni, de Szvododa ur ezen fel­
tevésében is keservesen csatlakozott, 
mert Forgó Imre szintén megtagadta 
az aláírást.

Már-már úgy volt, hogy a felje­
lentés csupán az elnök aláírásával 
megy fel Ő exellencziájához. A ka­
pott kudarcz után nagy cseppek ben 
csurgóit a veríték Szvoboda ur sápadt 
ábrázatáról, midőn egy mentó gondo­
lata támadt: elküldött Szarka Ödön 
tanító úrhoz, a ki, mint nekem Kom­
játhy Mór tanító ur előtt bevallotta, 
a nélkül, hogy az előzményeket is­
merte volna, (mert mint előttem ki­
jelentette, az esetben, lm az előzmé­
nyeket ismeri, szintén megragadta 
volna az aláírást) aláírta.

Hát ilyen előzmények után tisz­
telettel kérdem : Akadt volna-e más 
tisztességes ember Szvoboda Ferenez 
ur kivételével, a ki a feljelentést 
vissza nem vonja ? Nem ! Ilyen körül­
mények között csakis Szvoboda bereue 
ur képes bosszúját érvényesíteni. Csak 
az képes ilyenre, a ki annyi politikai 
párton keresztül bukfenezelt, mint 
Szvoboda Ferenez ur.

Hogy Szvoboda Ferenez ur bár 
mint változik, a politikai helyzet a 
felszínen marad, azt csak annak kö­
szönheti, hogy nálunk a köpönyeg 
forgatás erény számba megy.

Feltéve azt, hogy az iskolaszék­
nek jogában állna velem, mint fele­
lős szerkesztővel rendelkezni, vájjon 
nem a legnagyobb égbekiáltó igaz­
ságtalanságot követne el, ha azért, 
mert kénytelen voltam Hegyi piszkos 
támadásával szemben védekezni és 
gorombaságait gorombasággal viszo­
nozni, a lapszerkesztéstöl egyszerűen 
eltiltson ? Én egyebet nem tettem, 
mint hasonlót hasonlóval fizettem 
vissza.

Azt hiszem, ha Forgó Imre ol-

Hanem hogy igazi kairói czigarettel kinalta 
meg ő méltósága, azt mások újságolták.

Meg azt is, hogy ez különös — kegy.
Csenger Miklós pedig dühbe hozta a 

székváros minden leányát és szépasszonyát.
Hallatlan tűzzel udvarolt Kákái Julis­

kának, a paraszt grófkisasszonynak és hal­
latlan impertinentiával mellőzte azt a tár­
saságot, mely őt elkényeztető és — divatba 
hozta.

Hanem meg is lakolt érte ! Tessék el­
képzelni egy haragvó, hiúságában sértett, 
hülgysereget.

Bizony sokat zsebrevágott szegény 
Csenger Miklós !

No de annál jobban kitüntette a főis­
pán a hol csak lehetett.

És annál szívélyesebben köszöntötték a 
duzzQijó menyecskék — férjei.

Kákái uram a megyei tiszt,újításon 
egyenesen a főispán pártjára állott es az ö 
korteskodása folytán lett Csenger Miklós 
főszolgabíró.

Harmadnapra elment Csenger Kákái 
uram jóindulatát megköszönni

Juliska is meggratulálta Komolyan 
belepirult ér, nem mert a szeműbe nezm 
Csengéi Mii-dúsnak Jaj veszedelme.-» szene , 
azok 1

Ott marasztalták. Közbe megeredt az 
eső : Kákái uram befogatott Csengéi nek

GO. szám.

vasta volna a csongrádmegyei sajtó 
közvéleményét, a köztem és Hegyi 
közt felmerült ügyben, hát daczára 
annak, hogy a dolgokat nem igen ké­
pes mérlegelni, még sem tette volna 
meg indítványát.

A „Szegedi Híradó“ m. hó ‘25-én 
megjelent száma ..Hegyi pater és a 
csongrádiak" czimii újdonságában a 
következőképen közli úgy az én czik- 
kera, mint Bozó Mihály nyílttéri nyi­
latkozatából a mérgesebb passzusokat. 
„Hogy milyen tisztelettel é s-z vetet­
tel viseltetnek a csongrádiak i uspők- 
faló plébánosuk iránt, elégyt ilhist- 
rálja a következő hírlapi czikk rá; zl -t, 
a melyet a „Csongrádi Lap-“bél köz­
lünk.“

A „Szentes és Vidéke1 pedig 
„Hegyi páter botrányos dolgai“ ezimü 
ezik kében a múlt hó 27 ón u ránk 
vonatkozó ügyben a következő rész­
leteket közli:

„Lg-y látszik hát, hogy a szent 
életű páter nem valami istenes'han­
gon (liskurál fölfelé se; annál kevésbé 
pedig az ő kedvelt nyájával odahaza, 
mert a „Csongrádi Lap“ múlt vasárna­
pi száma kölesönképpen valami bar­
bár-módra keféli ki a tisztelendő ur 
piszkos csuháját, szoszerint mondván 
el róla Éder János szerkesztő „Egy 
becsületgyilkos“ ezimü vezérezikkébeti 
hogy az ilyen emberrel" stb.

Azután igy folytatja tovább . De 
még ennél csattanósabb Bozó Mihály 
földbirtokosnak, a „Csongrádi Lap“ 
szerkesztőjéhez intézett nyílt levele, 
melyben H e g y i A n t a 1 plébá­
nost egy szemétrevaló újság dema­
góg szerkesztőjének nevezi s figyel­
mébe ajánlja, hogy teszi a hitvány 
szemétrevaló becsületgyilkos stb.

Közlemé11yét a következőképeti 
fejezi he : „Hát bizony elég szomorú 
dolog az, hogy a hírlapokban e fajta 
közlemények is napvilágot látnak, de 
mint látszik Hegyi Antal urnák, ki az 
emberbaráti szeretet és türelem val­
lásának is fölkent hirdetője, épp az

Pompás két szattyánsárga tó volt be­
fogva uz újdonatúj Kollier féle hintóba.

— A lányomnak vettem lovastul, — 
magyarázza a gazda — ha férjbe/ megy, 
csak nem járhat gyalog az ura. Még főbíró 
öcsém uramon kivid nem ült benne más 
emberfia. Igaz e lányom ?! ... B a mellé 
ravasz hunyorgatással mosolygott.

— Ugyan apám ! én nem tudom . .
szabadkozék a kisleány s azzal elfutott.

— Isten áldja Kákái bácsi . . .
— Isten áldja! főbíró ur.
A hintó tova robogott; Juliska ott 

leste a csipke függöny mögül és olyanfor­
mát gondolt, hogy ez a két sárga s a hintó 
igen pompás ajándék lenne uz apjától, hu 

I nem . . . csak Miklóssal egjütt.
Csenger az őszi megyei választás óta 

kitüntetett kedvvneze lett ö méltóságának.
Tudta mindenki, hogy tulajdonkepen 

I ő a föispáni titkár és nem Máz György
Mindennapos lett a főispánnál
A nyári képviselőválasztás w rohamo­

sán közelgett mar.
Még Qgy hónap volt hatra a vála /.fás 

napjáig. Egy nap különös Ünnepi díszben 
jelent meg ('senver a föLpan'i.d

A nevelő ni pb tykálta el a ku- de-ihar, 
azt,ur hogy íz nap o im-;! viagn : z'm.-Unn 
dühös lett. A inéltóságos asszon,» '--gesz nap 
sirt es engesztelt, a kisasszony ellenben 
durczas daczczal bezárkózott Aztán azt is
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ilyen undorító gyalázkodúsbau telik 
legnagyobb öröme. Nines is egyébb 
bátra, minthogy most már a reve­
rendát akkor találja valaki kiporolni, 
mikor abban galambszelidségíi szent 
atyánk is benne lesz. Ez pedig, mint 
Hozó Mihály sejteti, — talán nem is 
sokára — bekövetkezlietik.

A „Szegedi Napló“ (függetlenségi 
lap) július hó 25-én megjelent számá­
ban „Plébánosszerkesztő“ „Botrányok 
botránya“ ez i mit hosszas ezikkben 
foglalkozik Hegyi viselt dolgaival. 
Czikkében kiterjeszkedik a csongrádi 
botrányokra is a következőképen:

„ügy látszik ezekből a támadá­
sokból, mintha Csongrádon meg lehet­
ne oldani a váezi püspök ügyét, de 
a püspök mélyen hallgat ezekre a | 
kedveskedésekre, melyek első sorban 
arra a különös jelenségre vezethetők 
vissza, hogy egy plébános lapot szer­
keszt. Szokatlan ez és talán egy kissé 
inkompatibilis. Mert még a plébános­
nak a szeretet és türelem tanait kel­
lene hirdetni, a lapszerkesztő bizony 
hirdeti néha az ellenkezőt is, a bosz- 
szut és megtorlást.

Kivált Csongrádon egy csöppet 
sem istenes hang folyik a lapokban 
és a másik újság oly modorban tá­
madja a Hegyi Antal szerkesztő urat, 
a mi tűrhetetlen és elviselhetetlen 
Hegyi Antal plébánosra. Csak a teg­
napi vasárnapról nézze meg a „Cson­
grádi Lap-“ot, abban vezérczikk van 
Írva Hegyi Antalról e czim alatt: 
„Egy becsületgyilkos“ és abban több 
szeretetreméltóság között.ezeket- mond­
ja Éder János szerkesztő-kollega a 
neve aláírásával: Az ilyen emberrel 
stb.“

A neveaett lap majdnem szósze­
ri nt közli a Bozó nyilatkozatát is és 
igy fejezi be :

„Megdöbbentő, hogy újabb idő 
óta Csongrádmegyében ez a hang ter­
jed. Megdöbbentőbb, hogy az ilyen 
sajtóharcz szolgálatában kell állni az 
Isten szolgájának.“

megsúgta a nevelő ui\ hogy a főispán ur 
„kénytelen“ odaadni bájos leányát, 
Adélt Osenger Miklósnak . . .

— Úgy kell neki, minek ereszt kecs­
két a káposztáskertbe !

Az eljegyzés rövidesen meg is történt. 
Két hét alatt diszpenzatióval az esküvő is.

Persze tele volt vele a város, hogy 
sietni kellett! ...

Az ifjú párt a mende-monda szapulta, 
őket azonban egy csöppet sem bántotta.

Kákái uram egyszerre újra ellenzéki 
lett. —

A szabadelvüpárt szépen megbukott 
és a főispán ur „jól megérdemlett nyugal­
mába“ vonult, hanem — Ö n k ént!

A szerencsés választás öröm estéjén 
bankett volt a „Két-kos“ vendéglőben.

Mikor már Kákái uram jó spiezczes 
volt, harpágyi pusztájának bérlő szomszédja 
— az öreg Nyúlás — nem állta, hogy meg 
ne kérd je, hogy lett ilyen hirtelen u j r a 
ellenzéki?

Az öreg Kákái villániló szemekkel 
momlá:

— Hát tudja szomszéd, szép, gazdag, 
müveit lányom van; urnák neveltem, aztan 
nem tudok neki egy arasznyi urat csípni 
ebben a koldus vármegyében, á er je mega 
ragya azt a gőgös tintanyaló hadat ?._••• 
Hát mondja szomszéd, hogy ne volnék el­
lenzéki ! . . .

Végre, hogy mint vélekednek a 
püspöki székhelyen, Váezon, Hegyi 
Antal viselt dolgairól, közlök nehány 
passust a „Váezi Közlöny“ f. évi jú­
lius hó öO-án megjelent számának 
„Főtisztelendö Hegyi Antal úr táma­
dása“ ezimü vezérezikkéből:

„Szívesen elismerjük azt is, hogy 
végzetes hiba volt püspökünk részé­
ről észre nem venni mindezeket az 
erényeket és a csongrádi plébániáról, I 
hov a olyan vontatva indult, meg 
nem tartani ezt az engedékeny fér­
fiút titkárnak. Lám a bosszú azóta j 
nagyra nőtt és megnőtt vele maga j 
főtisztelendő Hegyi úr is. Lett belőle 
dissidens pap, lapszerkesztő, kortes, 
politikai pártvezér, a ki a dicsőség 
verőfényétől övezve támad megsem­
misítő hadjáratra tulajdon püspöke j 
ellen.

Másként nem is szólnánk fő tisz­
telendő Hegyi Antal úr legújabb kiro­
hanásáról. Mi nem épülünk a saját 
fészkét és vele önmagát bemocskoló 
papi talár látásán. Utáljuk a pap fe­
jén a bohóczok csörgő sapkáját. Nem 
szeretjük, ha politikai kötéltánczok- 
kal tetszeleg és összezavarja a templo­
mot a kortestanyával, a keresztet a 
furkósbottal és a misét a pártgyüle­
kezetekkel s bírói közbelépésre van 
szükség a papi szelídség karbantartá­
sához. Hát ha még csapszéki hangon, 
bárdolatlan gorombasággal és irány- 
zatos valótlanságokkal igyekszik ma­
gára vonni a megcsappanó figyelmet 
és fönttartani nagyra!átó becses „én“- 
je iránt az érdeklődést!“

A befejezés előtt pedig a követ­
kezőképen forrázza le szelidlelkü szent 
atyánkat;

„Az ilyen ember azután járja a 
bolondját. Keresi a lármát, heccet és 
veszekedést, esze helyett duhaj Ság­
gal iparkodik feltűnni, inig nem zajgó 
dicsősége kérész életére ráborul 
nagy gyorsan a feledés, de még ha­
marabb a közös megvetés.“

A vidéki sajtó vélekedését Hegyi

Szembe ült vele Weisz Náthán és aki 
gondolatot tudna olvasni, hát azt olvasná 
a vén uzsorás agyába :

— Úgy ! . . . beléd ütött az urhatnám- 
ság, vén Kákái gazda. No ne búsulj, csak­
hogy tudom, szerzek ón neked úri vöt, úgy 
is rég fáj a fogam a horpágyi pusztádra. 
Ne husii íj, ne búsulj Kákái uram, lesz . . . 
lesz ha mondom ! . . .

Ő méltósága a főispán — visszavo­
nult a csúf bukás után birtokára.

Annyi befolyása azonban még volt, 
hogy vejéböl miniszteri titkárt csinált.

Két év m u l v a hívták meg az első 
keresztelőre ő méltóságát.

Keserűen mosolygott és csak annyit 
mondott a leányának és a vejének :

Meg c s a 1 t a t o k a k k o r ugye ? 
Aztán oda ment a bölcsőhöz, felvette uno­
káját és jókedvvel mondá :

Ördög vigye a főispánságot. ha helyet­
te trónörököst hozott - a gólya.

Megcsókolta, lefektette és gyöngéd fi­
gyelemmel betakarta.

Aztán föléhajolt és boldog szeretettel 
mosolygott ...an a g y a p a !

Szerelem, szerelem ! de sok a. te tör­
téneted.

Ki tudná szived és eszed utait követ­
ni !.. . ,

Zol — ti.

Antalról nem azért közöltem, hogy 
azzal takarózva magam mentegessem, 
hanem azért, hogy lássa be a t. isko­
laszék, hogy kiért demmteilt engem 
a miniszter úr ő exelentiája előtt és 
kiért lépte át hatáskörét. Mert meg­
vagyok győződve, hogy hozzám, mint 
felelős szerkesztőhöz a t. iskolaszék­
nek egyáltalában semmi köze sincs.

Arról is meg vagyok győződve, 
hogy Magyarországon sem minisztert, 
sem tanfelügyelőt nem fognak találni 
olyat, a ki Szvoboda úr és társai 
kedvéért lábbal merné tiporni a saj­
tószabadságot.

Menjen Szvoboda úr iskolaszéki 
elnöknek Muszkaországba, ott elér­
heti a ez élj át. De ilyen alkotmányos 
államban, mint Magyarország, czélt 
az e fajta erőszakoskodással el érni 
nem fog. Vagy varázsolja vissza a 
„back-korszak“-ot, melynek szolgála­
tában állott, akkor gyakorolhat reám 
pressiót Magyarország alkotmányos 
minisztere. I)e másként — mint erő­
sen hiszem — a sajtóbirósághoz fogja 
útasitaní.

Ha azonban czéljaikat elérnék, 
biztosítom önöket, hogy mint egyszerű 
munkatárs, sokkal keményebben fo­
gom megnyomni a tollat. — Tehát 
árul kodásaikkal czélt érni nem fognak.

lider János.
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— Községi közgyűlés, ügy lát­
szik, hogy a tiszteit elöljáróság nem igen 
szereti a hátralékot, mert rövid idő alatt 
egymásután négy közgyűlést is akart tar­
tani, ha sikerült volna. — De eddig a 
négy közgyűlés közül csak egyet sike­
rült megtartania, a többi három anélkül, 
hogy határozatot hozott volna, szétoszlott. 
F. hó 8-án a községi költségvetést kellett 
volna a város atyáknak letárgyalni. Élőbb 
azonban a minit ügyet vették elő. Mint 
tudva van, a belügyminiszter jóváhagyta a 
rnűút kiépítését, a felebbezést pedig elúta- 
sitotta. Szvoboda Ferencz indítványára el­
határozta a közgyűlés, hogy még egyszer 
szerencsét próbál, és küldöttségileg kéri fel 
a minisztert, hogy a szerződést semmisítse 
meg. Dr. Szarka Mihály szólalt fel, ki azt 
mondotta, hogy csak azért szavazza meg 
a Szvoboda indítványát, nehogy azzal gya­
núsítsák, hogy ő is a müút kiépítése mel­
lett van; meg van róla tökéletesen győ­
ződve, hogy a küldöttség felmenesztése hi­
ába való, mert a miniszterről nem tehető 
fel, hogy az egyik határozatát egy más 
határozattal inegdöntse. Éppen azért a kül­
döttség részére egy krajezárt sem szavaz 
meg, mert hiába való kiadással nem akarja 
terhelni a község pénztárát. Daczára ezen 
őszinte kijelentésnek, a közgyűlés nagy 
többsége megszavazta a küldöttség úti költ­
ségét és napdijját. Azután Holczer Adolf 
jegyző beterjeszti a költségvetést. Szvoboda 
Ferencz, mivel a költségvetésben olyan té­
telek vannak, melyek törlendők és alaki 
tekintetben is kifogása van ellene, azt újabb 
átdolgozás végett vissza vettetni kívánja. Dr. 
Szarka Mihály kijelenti, hogy a költségve­
tésben igen sok túl magas tétel van, melyek 
legnagyobb részét töröltetni kívánja. A költ­
ségvetés egyszerű visszadobása azért, mert 
abban magas tételek vannak, csak haszon­
talan idővesztegetés, huza vona lenne. Alaki 
tekintetben pedig tökéletesen megfelel a 
törvényhatósági szabályrendeletnek. Edéi­
dül! os bámulatának ád kifejezést akkor, midőn 
már több ízben arról győződött meg, hogy 
az elöljáróság határozati javaslatával szem­
ben maguk az elöljárósági tagok foglalnak 
álláspontot. Ainenyiben a saját határozati 
javaslatuknak ellene szavaznak. Ennek oka
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valószínűleg az, hogy a t. elöljáróság nem 
folyik he a közgyűlés elé terjesztendő ha­
tározati javaslatok meghozásába ; hanem a 
jegyző urak a saját szájuk ize szerint szer­
kesztik meg a határozati javaslatokat. Kéri 
az elnöklő bíró urat, hogy hasson oda, mi­
szerint jövőre a közgyűlések megtartása 
előtt a közgyűlés elé te ijesztendő tárgyak 
tanácsülésen, az összes elöljáróság és a 
jogügyi megbízott közbenjöttével tárgy al­
tassanak meg és úgy terjesztessenek a köz­
gyűlés elé. Ez esetben a tanácsbeliek nem 
jutnak abba a kellemetlen helyzetbe, hogy 
az elöljáróság javaslatával szemben kény­
telenek legyenek áljáspontot foglalni. Da­
czára annak, hogy Ed er János felszólalását 
az egész tanács osztatlan tetszéssel és he­
lyesléssel fogadta, Csemegi Antal bíró úr 
még csak feleletre sem érdemesítette. (Úgy 
látszik, hogy a felszólalás a m a g a s a b b 
ellenzéki politika érdeké- 
b e ütközik. Ezt a magasabb ellenzéki 
politikát mi nagyon is értjük, de polgártár- 
társaink, közül sokan vannak, a kik nem 
értik.) Éder János az ülés végén kijelen­
tette, hogy indítványát a legközelebbi köz­
gyűlésen interpelláczio alakjában fogja is­
mételni.

— Kegyelet adója. Bold. Lieberman 
Bernát, a helybeli izr. hitközség két év előtt 
elhunyt tanítója, jeltelen sírban alussza örök 
álmát. Volt tanítványai egykori tanítójuknak 
síremléket vettek, melyet jövő vasárnap, e 
hó 20-án d. u. állítanak fel. Az ifjúság a 
sírkő letételére meghívja az elhunyt tanító 
ismerőseit

— Halálozás. Súlyos csapás érte a 
„Szentesi Lap“ főszerkesztőjét, Sima Fe- 
rencz orsz. képviselőt, Ferencz nevű leg­
idősebb gyermekének, a f. hó 8-án, 17 éves 
korában történt elhalálozásával. A korán 
elhunyt ifjú temetése a f. hó 9-én délután 
4 órakor volt nagy részvéttel a szülei gyász­
házból.

— Miért ellensége a 
Mint vezérczikkünkben irtuk 
iskolaszéki tag azért akarta 
fizetését leszállitatni, mert az füveket és 
köveket tauit. Eleinte azt gondoltuk, hogy 
a t. polgártársunk nem tudja azt, hogy a 
természetrajz éppen oly kötelező, fontos ta­
nulmány, mint a többi. Későbben azonban 
eszünkbe jutott, hogy Forgó Imre úr azért 
ellensége a füveknek, mivel mint volt koz- 
birtokossági gazda elfelejtett beszámolni 
az eladott füvek árával a közbirtokosság­
nak. E miatt azután kényte’en volt a köz­
birtokosság gazduramat a szegedi kir. tör­
vényszéknél per útján kényszeríteni a szá­
madásra.

— A kolera. A f. hó 10-én egy már­
marosi tutajos a csongrád-félegyházi vonaton 
hirtelen rosszul lett és másnap reggel ko- 
leragyanus tünetek közt Félegyházán kiszen­
vedett. Ennek következtében dr. Bojniczer 
Antal községi főorvos ur indítványt fog ten­
ni az elöljáróságnak, hogy a felső-tisza kör­
nyékéről érkezett tutajosokat ne bocsássák 
be a városba.

— Tetten ért betörő. Csorba Ferencz ; 
most már nemcsak azért nevezetes firma, 
hogy neve a csendőrség fekete könyvében i 
díszeleg, hanem azért is, hogy Túri István 
polgártársunknak szomszédja. A nevezett úr j 
f. hó 6-án azon nemes szándékból vizitelt 
szomszédjánál, hogy annak távol létében bi­
zonyos fölösleges apróságokat magával el- 1 
emeljen. Azonban szépecskén rajtavesztett. 
Midőn megrakodva látogatását befejezni 
akarta, akkor termett otthon a szomszéd s 
kérdező: Mit csinálsz Ferkó ? Semmit, — : 
volt a jómadár válasza. Azonban, hogy mit I 
is akart érdemes Csorba Ferencz, azt majd 
a járásbíróság előtt fogja kijelenteni.

— Összezúzott lakatos inas. Greif 
Jenő kun-szeiitmártoni születésű géplakatos 
inas Régner Gáspár helybeli géplakatos mes­
ternél, a f. hó 11-én cséplőgépet vontatta­
tok egyik tanyáról a másikra, miközben a 
cséplőgép rudjára ült, honnan lefordult és 
a cséplőgép egyik kereke czombján keresz­
tül ment és az izmokat a szó-szoros értel­
mében összezúzta. A súlyos sebesültet dr. 
Bojniczer Antal ur azonnal orvosi segélyben
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részesítette, mindazonáltal életben maradá­
sához nagyon kevés reményt táplál. Azon 
esetben pedig, ha sikerül életet megmenteni, 
örökös nyomorék mariul.

"isüiiisiSlF
Hangversenyen.

Eszembe jut, hogy éppen egy éve, 
ugyancsak a mi kedves tanuló ifjúságunk, 
igen jól sikerült hangversenyt rendezett. 
És ha a f. évi augusztus hó 5-én, a nép­
kerti színkör helyiségében rendezett estély­
ről igazán és röviden akarnék beszámolni, 
csak annyit kellene ide Írnom : fénye­
sen sikerült.

De azt hallom, hogy a csongrádi nagy 
kis-lányok élővirág-koszoruja várja a kriti­
kát s valószínű, hogy a szerkesztő ur azért 
adta ki a parancsot,: a tanuló ifjúság hang­
versenyéről számolnod kell mindenről; 
félek, hogy a tánczot is ideértette, pedig én 
a tánczból mit sem láttam, csak hallottam.

Még sohasem irtain ilyen szépen sike­
rűit estélyről, meg aztán megvallom, nem 
értek hozzá. Sem a szivacsot, sem a kré­
tát nem használhatom, tollal bánni pedig 
ilyen körülmények között nagyon nehéz mes­
terség nekem.

A ki ért a raübirálat megírásához, az 
én kedves Z o 1-t, i barátom, a messze tá­
volban szünidőzik. A vasas-szt.-péter-utczai 
pihenésnek vége ; most már valahol a Bükk 
árnyas erdeiben gondol — talán ránk is. 
Hej 1 pedig mikor ez az ujságlap (Zsisa bá­
csi szerint) a knzei közé kerül, majd saj­
nálja, hogy nem volt idehaza, És van is oka 
rá. Élmulasztott egy kitűnő mulatságot,
meg egy grand............és egy kedves raű-
birálat megírásától elmaradt. Hát az elsőt 
én sem szerettem volna elmulasztani, de a 
műbirálói szerepet — a mivel az én tisz­
telt Feodor barátom, „a legnagyobb“ ren­
dező megbízott — szívesen átengedtem volna 
Zol-ti urnák, legalább nem kellene rágnom 
a tollat.

Az az hogy kérem, most jut eszembe, 
könn)7en túl esem a bajon ; egy névtelen 
„valaki,“*) áldja meg az Isten, irt a szer­
kesztő urnák levelet, a melyben az estély­
ről igy szól:

„Az ifjúság által rendezett műestély, 
melyet a múlt hét folyamán tartottak meg, 
kitünően sikerült . . .

*) Egy kisasszony lesz az.
Szcrk.
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Igazán dicséretet érdemel az ifjúság 
buzgalma, melyet ott kifejtett; kezdve a 
közreműködő hölgyeken és fiatal urakon, 
végezve a rendezőkön, kik nemcsak az es­
tély rendezésével, hanem a terem díszíté­
sével is megérdemelték a közönség zajos 
elismerését, mindannyian kifogástalanul ol­
dották meg feladatukat.

A terem szinültig megtelt igazán fényes 
és előkelő közönséggel ; azt hiszem, hogy 
ily szép számban összejőve alig-alig láttak 
egymást a csongrádiak.

De most a szereplőkre térek, kiket ér­
demeik szerint fogok sorrendben elősorol­
ni.“ stb.

Itt azután a kedves „Egy névtelen“ 
egyenkint méltatja a műkedvelőket, mind­
egyikről tud valami szépet és kellemeset, 
elmondani. Azonban a lap szűk tere nem 
elegendő arra, hogy a névtelen kritikáját 
szóról-szóra közölhessük, hát összevonom 
azt és örömmel Írhatom, hogy a szereplők 
és pedig : Draskovits Erzsiké, Eszes Maris­
ka, Farkas Mariska, Szilberleitner Bianka, 
Szvoboda Bella, Zóra Olga kisasszonyok és 
Hubert Lajosné úrnő, továbbá Boda János, 
Kovács Henrik, Szőke Jenő, Tekulits Sán­
dor és Zóra Feodor urak egytől-egyig ki- 
tettek magukért. Végül a kit első sorban 
kellett volna felemlítenem, engedje meg 
Hubert Lajos mérnök úr, hogy nyilvánosan 
kijelentsem mindnyájunk nevében, hogy igen 
ügyes rendező. Az estély fényes sikerében 
nagy része van neki és bájos nejének. Ezt 
a rendező fiatalság örömmel ismerte el.

A kitűnő szabatossággal játszott zon­
gora számok, a kifogyhatatlan kellemmel 
előadott szavalatok s általában az 
műestély sikerének méltó bizonyítékául szó 
gált azon állandó és viharos taps, melyet a 
műkedvelők egyenként és összesen és mél­
tán megérdemeltek.

A műsor megoldása után jó kedvvel 
tánczoltak a hajnali órákig.

Most még a jelen volt hölgyek név­
sorát kellene ide igtatnom. De engedőimet 
kérek én mosom kezeimet. A rendező fiatal­
ság a névsorral nem számolt be. Annyira 
megörültek a mulatság fényes sikerének, 
hogy azóta átadták magukat a vakáczió édes 
örömeinek és — mulatnak,

Jól teszik. Megérdemlik.
Csak azután máskor is 

ilyen estélyeket.

egesz

rendezzenek
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Felelős szerkesztő: ÉDER. JANOS- 
Kinddlaptulajdonos -. SCHWARCZ SÁNDOR*
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a legjobb irtószer rovarok ellen.
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Ismertető jelei a csudatevő „Zacherlin“»nek:
1. A pecsételt üveg. 2. A „Zacherlin“ név.

Az üvegek árai: 15, 30, 50 kr. és I írt. A Zacherlin-megtakaritó 30 kr.

Bagossy József, Engel Zsigmond és Vermes Gyula uraknál.
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Csongrád. 1896. Nyomatott Schwarcz Sándor könyvnyomdájában.


